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Γεώργιος Ν. Αικατερινίδης 

 

Αξιολογότατα στοιχεία εξειδικευμένης έρευνας με επιτόπιες μεταβάσεις στην Κρήτη το 2003 και το 

2006 προσφέρει στην επιστήμη με «Το εθνογραφικό Ημερολόγιο των νησιών: Κύθηρα και Κρήτη» 

ο δρ Ελευθέριος Π. Αλεξάκης, δυναμικό επιστημονικό στέλεχος του Κέντρου Λαογραφίας της 

Ακαδημίας Αθηνών (νυν τ. Δ/ντής Ερευνών), ιδρυτικό μέλος και επί σειράν ετών πρόεδρος της 

“Ελληνικής Εταιρίας Εθνολογίας” (περιοδικό της: “Εθνολογία”), με πλουσιότατο πολυσχιδές 

στγγραφικό έργο σε Πρακτικά Συνεδρίων και Ημερίδων, επιστημονικά περιοδικά κ.α., καθώς και με 

αυτοτελείς εκδόσεις (10+4 άλλα “Ημερολόγια”). 

 Οι έρευνές του, ιδίοις εξόδοις, στην Κρήτη έγιναν με έναυσμα δύο Συνέδρια στα Χανιά, τοπικό 

το 2003 και διεθνές (Κρητολογικό) το 2006 με θέματα ιδιαιτέρου ενδιαφέροντος για τον Αλεξάκη, 

κυρίως όσον αφορά την οργάνωση του χώρου και μάλιστα του κτηνοτροφικού, με τη συναφή οικονομία, 

παράλληλα με τη δομή και οργάνωση της οικογένειας, τον οικιστικό ιστό, το λαϊκό δίκαιο, καθώς και 

ετυμολογικές αναζητήσεις επωνύμων και τοπωνυμίων και ό, τι άλλο στοιχείο χρήσιμο για λαογραφική 

ή εθνολογική μελέτη, με αξιοποίηση πρωτογενούς αυθεντικού υλικού. 

 Το “Ημερολόγιο” (αυτοέκδοση, Αθήνα 2019, σελ. 288), με μορφή οδοιπορικού, 

χαρακτηρίζεται από τυπικές και λεπτομερείς καταγραφές με την καθημερινή δραστηριότητα του 

Αλεξάκη, τα δρομολόγια σε χωριά και οικισμούς, τις συνεντεύξεις του με ανάλογη συμμετοχική 

παρατήρηση, ένα “Ημερολόγιο”, γενικότερα, καταγραμμένο στον παρόντα χρόνο με εντυπωσιακό 

προγραμματισμό: «Το μεσημέρι κατέγραφα τα συμβάντα και έκανα ανασκόπηση των πληροφοριών που 

συγκέντρωνα το πρωί. Το ίδιο γινόταν και το βράδυ. Έτσι υπάρχει μια αμεσότητα, που δείχνει και την 

ψυχολογική κατάσταση για την πρόοδο της έρευνας που φαίνεται σε ορισμένες περιπτώσεις στη μορφή του 

γραπτού». 

 Ιδιαίτερη θέση στις συνεντεύξεις του έχουν τα σόια (σόγια), η γενιά, ενός ατόμου με κάποια 

ειδοποιό, όπως φαίνεται, διάκριση των όρων, εννοώντας με το σόι τους πατρόθεν προγόνους και με τη 

γενιά τους εκ μητρός (“είσαι απο ψηλή γενιά και από μεγάλο σόι”, λέγει μια μαντινάδα κάνοντας σαφή 

τη διάκριση): «Πήρα και το γενεαλογικό δέντρο του, το οποίο είχε μεγάλο βάθος, μέχρι τον προπάππου, 

αλλά και έκταση. Ήξερε και θυμόταν και τους απογόνους εκ θηλυγονίας, με ισχυρή μνήμη, εμφανώς 

αμφιπλευρική... Έχουμε χρήση ονομάτων από τη μητέρα που δίνουν μια περισσότερο αμφιπλευρική-

αμφιγραμμική τάση στην καταγωγή και στη συγγένεια. Βέβαια, όταν αυτό συνδέεται με γυναίκες που έχουν 
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αδελφούς, έχει ιδιαίτερο βάρος...». Στο πλαίσιο των ενδιαφερόντων του εντάσσονται και κάποιες 

αξιοπρόσεχτες ανθρωπολογικές παρατηρήσεις: «Είχε στο πρόσωπό του πολλά αρχαϊκά στοιχεία, π.χ. 

Μάτια βαθιά στις κόγχες και οσφρυακά τόξα προέχοντα...». 

 Αυτή εδώ η δημοσιογραφική παρουσίαση του “Ημερολογίου” λιτή και σύντομη, πιστεύω οτι 

προβάλλει τη διαχρονική αξία του αποθησαυρισμένου σ' αυτό υλικού, αποτελώντας βιβλιογραφική 

πηγή για πλειάδα περί Κρήτης μελετών, και μάλιστα μελλοντικά, λειτουργώντας, τρόπον τινά, όπως τα 

παλαιά οδοιπορικά κείμενα με τις πολύτιμες σήμερα πληροφορίες τους, έστω και αν αυτές δεν έχουν 

την εγκυρότητα της γραφής Αλεξάκη, στον οποίο -εκλεκτό συνάδελφο και εγκάρδιο φίλο- ευχόμαστε 

εναργέστατη πάντοτε επιστημονική δραστηριότητα. 
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Ο Γιώργος Αικατερινίδης γεννήθηκε στο Ηράκλειο το 1936. Είναι πτυχιούχος της Φιλοσοφικής Σχολής του 
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